

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes .... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES  
MADERA, 8  
Apartado de Correos 981  
Director-Gerente  
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## ANOCHÉ HABLÓ EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

### “Peor que una guerra larga y dura--dijo--, es una paz falsa que contenga los gérmenes de nuevas luchas”

#### Ayer se hizo volar una mina, que destruyó parte del ala suroeste del Clínico, causándose al enemigo bajas vistas

#### LOS PAISES Y SUS GOBERNANTES

### No se puede confundir a los pueblos francés e inglés con sus Gobiernos ni con sus delegados en el Comité de Londres

Positivamente hay una parte de opinión confiada en que la habilidad diplomática de Inglaterra vencerá al fascismo en el Comité de Londres; hay otra parte convencida de que los manejos fascistas prevalecerán, triunfantes, en los acuerdos de aquella entidad. Por último, existe un núcleo equidistante. Piensa que allí el fascismo debió quedar vencido y desnudo; pero que el miedo ha ido obligando a repliegues sin posiciones de resistencia en que apoyarse o perdiendo el valor de resistencia que las posiciones ocupadas podían tener. La causa de España, que es la causa de la razón, no es en Londres donde había de vencer; pero sí es en aquel Comité donde se preparase el camino de la victoria. Ese criterio es el nuestro. Por serlo, estamos convencidos de que cada día se acumulan más depuradas responsabilidades sobre los países democráticos representados en el Pacto de no intervención, y singularmente Francia e Inglaterra.

No ocultamos nunca este criterio, como cuidamos siempre de no confundir a los pueblos francés e inglés con sus Gobiernos ni con la actitud de sus delegados en el Comité. Algunos, distinguiendo de esta opinión por abrigar la creencia de que la política inglesa de concesiones se vinculaba a esotéricas y hondas habilidades diplomáticas, todavía hoy, después de la última reunión en Londres, y en vísperas de otra nueva reunión, tratan de cubrir la responsabilidad del Gobierno inglés, con lo cual, indirectamente, rechazan los juicios severos que muchos emitimos contra dicho Gobierno. Pero opiniones autorizadas nos dan la razón, ya que no nos la diesen la conducta insolente de Alemania e Italia y los hechos de piratería que vienen repitiéndose, a pesar de los pretendidos refinamientos diplomáticos y de los acuerdos onerosos de Nyon. Más, mucho más duros que como juzga nuestra decepción, son los juicios que acaba de exponer, en una reunión de las Juventudes liberales inglesas, Lloyd George.

Ha criticado acorramiento al Gobierno de su país. Abogó por la formación de un Comité de Vigilancia, de acuerdo con los Estados Unidos, para impedir las repetidas violaciones del Derecho internacional, de las cuales acusa a los países fascistas, y pregunta: «¿Hasta cuándo va a durar esto?» De que amparase y continúe hace responsable, en primer término, al Gobierno inglés. Se bato constantemente en retirada. No opone resistencia alguna. Mussolini y Hitler han enviado y envían a España soldados y material de guerra en cantidad considerable. «Este asunto de la no intervención, como se lo llama, es una vergüenza cruel, indigna, una floción, y todo el mundo lo ha sabido siempre.» El bando de la autocracia tiene todas las ventajas, mientras a España se le condena a no recibir medios de defensa. El caso es intolerable. Y quien se expresa de modo tan contundente y severo, es nada menos que un hombre-cumbre de Inglaterra, parlamentario desde hace cuarenta años y uno de los más antiguos consejeros privados del reino, que se cree en el deber de advertir los errores de un Gobierno que dice lo forman «una colección de neurasténicos».

Esa opinión, semejante a la que en el Parlamento exponen los laboristas y el pueblo en las calles, demuestra que nunca como hoy se hace preciso establecer una divisoria entre el país y sus gobernantes, que están contrayendo una grave responsabilidad histórica. No otra cosa venimos diciendo nosotros. No otra cosa vamos a tener que decir del Gobierno de Francia si se obstina en un silencio que podría encerrar muchas sorpresas, aunque, a lo peor, no contiene otra que la de ver cómo el espíritu de Blum gravita sobre el actual Ministerio.

Todavía, sin esperar a la Conferencia de Bruselas, es tiempo de enmendar errores—aunque, desgraciadamente, no lo sea para recoger sangre vertida—. El Comité de Londres vuelva a celebrar sesión. Extenderle, al fin, la partida de defunción haría correr agua del Jordán, que lavaría muchas culpas.

#### COMPLICIDAD PIRATA ITALOGERMANA

### El destructor británico “Basilisk” fué atacado por el submarino alemán “U-24”, que fué hundido

París, 28.—De fuente fidedigna se sabe que el ataque contra el destructor británico “Basilisk” el día 4 de los corrientes fué efectuado por el submarino alemán “U-24”, de la base de Wilhelmshaven. Este submarino, cuyo comandante era el teniente Beudemann, fué hundido por el destructor inglés. Por lo menos, a partir de la fecha del ataque no se ha tenido ninguna noticia de su existencia. El 12 de Octubre, las familias de los tripulantes del mencionado submarino fueron informados de

que éste se había hundido al efectuar una maniobra y que la tripulación entera había desaparecido. Bajo la amenaza de severas sanciones, dichos parientes fueron invitados a guardar silencio sobre esta información.

#### Los marinos franceses quieren navegar escoltados

París, 28.—En el puerto de Cette las tripulaciones de 11 barcos franceses se han negado a hacerse a la mar si el Gobierno no les hace escoltar por buques de guerra.

#### INFORMES OFICIALES

### Nuestros cañones antiaéreos derribaron, incendiado, a un hidroavión que intentaba bombardear Port-Bou

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional, facilitada a las diez de la noche:

«**EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.**—A las diez horas de hoy, para destruir los trabajos de una contramina, ha sido volada una mina propia, que produjo el derrumbamiento de gran parte del ala suroeste del Hospital Clínico (Ciudad Universitaria). Los fascistas tuvieron bajas vistas.

Patrullas leales, en descubierta realizada en el sector de la Cuesta de la Reina, recogieron en campo enemigo armas y municiones. En los demás frentes, sin novedad.

«**EJERCITO DEL AIRE: AVIACION.**—Al intentar la aviación fasciosa bombardear de nuevo Port-Bou, nuestras baterías antiaéreas abrieron fuego, y a los pocos disparos se observó que fué alcanzado un hidroavión rebelde, que huyó, internándose en Francia, y que luego quiso descender al mar. Cayó, sin embargo, envuelto en una gran llamarada.»

#### El general Miaja y los periodistas

Recibió anoche a los periodistas el general Miaja. Versó la conversación, como de costumbre, sobre las operaciones en el sector del Centro. En los frentes madrileños no se producen hechos de verdadera importancia militar que merezcan el comentario. Todo se reduce a las naturales alternativas de la guerra, con las características de la lucha de trincheras. Confirmó el general Miaja la voladura de una mina en la Ciudad Universitaria (una parte del ala suroeste del Clínico), realizada por nuestros zapadores. El enemigo sufrió bajas y destrozos materiales en sus atrincheramientos.

#### FRENTE DE ARAGON

### Disturbios entre requetés y falangitas en el sector de Casa Motor y Baselga.—En Pamplona es expulsado el jefe provincial de Falange

Sarriena, 28.—Se hallan completamente inundadas las posiciones rebeldes en el sector de Casa Motor y Baselga. El enemigo hace grandes esfuerzos para reparar sus chabolas, casi destruidas por efecto del temporal.

Se sabe que en el acto de concentración del Sindicato Español Universitario en Burgos, en el que habló el general Franco, se produjeron serios incidentes, cuya causa fué la rivalidad existente entre requetés y falangitas.

En Pamplona se produjo un choque entre ambos bandos y sonaron muchos disparos, que causaron bastantes muertes. Ahora, para conseguir la unidad política deseada, ha sido expulsado el jefe provincial de Falange Española Tradicionalista. Mas poco se ha resultado con esta medida y otras de la misma índole, porque requetés y falangitas están siempre a la greña, habiéndose creado una situación insostenible a las autoridades facciosas en Navarra, donde, por otra parte, la escasez de subsistencias y elevación de precios de las mismas contribuye a mantener el descontento de las gentes.

### El traslado del Gobierno a Barcelona

Mañana se publicará el correspondiente decreto

Valencia, 28.—Probablemente, el sábado se publicará en Barcelona la «Gaceta de la República». En el número correspondiente a dicho día se publicará el decreto del traslado del Gobierno a la capital catalana.

De momento quedará en Valencia un número determinado de dependencias de cada ministerio, que, poco a poco, y según surjan las necesidades, se incorporarán a sus centros en Barcelona.

Desde luego, el Consejo de ministros próximo tendrá lugar en la capital catalana, y a finales de la semana próxima.

Por el contrario, la reunión de la Diputación permanente de las Cortes, convocada para el día 1 del mes próximo, tendrá lugar aún en el histórico edificio de la Lonja de Valencia.

### LA CRISIS BELGA

#### Vandervelde declina, y el presidente del Partido Socialista, De Mann, es encargado de formar Gobierno

Bruselas, 28.—El jefe del Partido Obrero, Vandervelde, ha declinado el encargo de formar Gobierno.

Fué encargado de hacerlo el presidente del Partido Socialista, De Mann, quien empezó inmediatamente sus gestiones.

MAÑANA, EN PARÍS

### Manifestación popular en favor de la España leal

París, 28.—El Comité de Enlace socialista y comunista ha aplazado hasta el sábado la manifestación popular de París a favor de la España leal.

### El discurso del ministro de la Gobernación a los españoles

Como estaba anunciado, anoche, a las diez, pronunció por radio su alocución a los españoles el ministro de la Gobernación, Julián Zugazagoitia. Y habló así:

**SI EL GOBIERNO SINTIESE LA NECESIDAD DE FUGARSE, SE FUGARIA A LAS CALLES DE MADRID**

La elección de Madrid como tribuna específica del Gobierno no es acontecimiento que se deba a la casualidad de un viaje protocolario. Es acto de profunda razón política, con el que el jefe del Gobierno quiso significar que cualquiera que sea la movilidad a que la guerra obligue al Ministerio, la capitalidad de España está aquí, en este Madrid incomparable en sus reacciones nacionales. Si en alguna ocasión el Gobierno, tal y como hoy está constituido, sintiese la necesidad de fugarse—permítidme que tome de la calle esta palabra, puesta en circulación por nuestros enemigos ahora que está a punto de trasladarse el Gobierno a Barcelona—, se fugaría, haciendo el camino con el máximo de velocidad, de las tierras de Levante a las calles de Madrid. Muy faltos de agudeza andarán quienes no hayan percibido cómo, mediante viajes reiterados a la capital, han cuidado de ir aplacando su nostalgia de Madrid los ministros. No soy yo de los que piden que se nos computen como sacrificio el grave de nuestras responsabilidades, lo ingrato y abundante de nuestros trabajos, el exceso de contrariedades y las pruebas de toda índole por las que a día a día nos es obligado pasar. Me conformo con que se me reconozca un sólo esfuerzo doloroso: el de renunciar a Madrid. Los que me han visto trabajar aquí, saben que no juego con la corteza ni barajo la lonja. Y para hablar de otro que no sea yo, ahí está ese compañero de responsabilidad ministerial que cuando siente desvelado su espíritu por las contrariedades se receta un viaje a Madrid para tonificar la voluntad y recobrar su ímpetu. Si algún día, pues, llega a vosotros la noticia de que el Gobierno ha huido, sabedlo seguro, madrileños: le tendréis aquí. Con esa garantía, que puede ser ofrecida en firme, podéis renunciar a toda sugestión maliciosa por lo que hace al traslado del Gobierno a Barcelona.

**EL TRASLADO DEL GOBIERNO A BARCELONA**

Se realiza con ese viaje un acuerdo ministerial que data de los primeros días de Noviembre del año pasado, y que se cumplió no más que a medias, sin que nadie acertara a explicárselo. Dos ministros fueron llamados a explorar la acogida que la Generalidad dispensaría a los viajeros. Inmejorable. El primero en beneficiarse de ella fué, como resulta sencillo recordar, el jefe del

**LA VIRTUD DE LA OBEDIENCIA**

En un tiempo era en los cuarteles donde se forjaba el rayo que destruía los Gabinetes. Después se dijo que ese poder pasó a las Redacciones de los periódicos. Pero la verdad es que donde este poder residía era en las tertulias de los cafés. Ahora en que los cafés han venido a menos se intenta

**LA NO INTERVENCION**

### Rusia comunica que ya no contribuirá a los gastos del fracasado sistema de control

Londres, 28.—El Gobierno soviético ha comunicado al Comité de no intervención que en adelante no entregará más fondos para sufragar los gastos del sistema de control. Esto no implica la retirada del Comité de no intervención.

Estado. Su instalación en Barcelona encontró toda clase de cordiales facilidades. Pero el Gobierno de entonces—sin que haya explotación oficial del hecho—, cambió de parecer y se instaló en Valencia. El viaje del Gobierno a Barcelona da cumplimiento a un acuerdo lejano y atiende a dejar cubierta una necesidad perentoria: la de evitar que los progresos que en materia autonómica hizo la República se esterilicen por la dificultad de un diálogo directo, que es forzoso haya sufrido deformación al trasladarlo de Barcelona a Valencia. Si Madrid puede estar seguro de que la motivación del traslado del Gobierno responde a una estricta necesidad nacional, Barcelona, a su vez, tiene más de un signo claro de la fidelidad del Gobierno a las peculiaridades de Cataluña. Al Gobierno le sobra con recordar, para respetarlas, que las consagró con sus votos de diputado de la mayoría en las Cortes constituyentes.

**EN VALENCIA O EN BARCELONA UN SOLO PROPOSITO: VENCER**

Proyecto oculto, ninguno. Propósito solapado, tampoco. En Valencia o en Barcelona un solo proyecto, un solo propósito apasionado al Gobierno: vencer. A ese propósito quedan supeditados los demás, y a su servicio necesitarán ponerse en el más alto grado de sacrificio todas las actividades nacionales. Los partidarios de las fórmulas concretas y simples no quedan satisfechos si deja de facilitárseles la que conviene a cada ocasión. Por el tiempo que dura la guerra, una sola es la palabra eficaz que puede ser ofrecida a los españoles: obediencia. Con esa propensión de los españoles a ejercer el mando, aun en su forma más precaria, que consiste en desobedecer, es difícil que nos avengamos a despertar cada mañana con el limpio designio de subordinarnos a los mandatos de la autoridad legal. Es más frecuente que pretendamos que esos mandatos se rectifiquen en nuestro beneficio, para nuestra comodidad o para nuestros egoísmos. Si no alcanzamos a ser exceptuados del deber de la obediencia, se nos agrian los juicios y se nos irrita el ánimo, al punto de no conformarnos con menos de una crisis política.

**ACTIVIDADES FASCISTAS EN FRANCIA**

### Se detiene a seis facciosos españoles que pretendían apoderarse de los pesqueros vascos refugiados en Rochefort.

Rochefort, 28.—A última hora de la tarde han sido detenidos seis sujetos españoles procedentes de la zona facciosa, y que trataron de entablar conversación con los encargados de custodiar unos cuarenta barcos pesqueros vascos que se encuentran en el puerto. Estos individuos llamaron la atención de la gendarmaría por su actitud sospechosa. Traían pasaportes y se decían mandatarios de los dueños de las embarcaciones. Pretendían que los guardianes que las custodiaban hicieran tracción y regresaran con estos barcos a puertos facciosos.

**LOS COLABORADORES DE LA ADVERSIDAD**

Para evitar ese riesgo, del que en lo sucesivo no se verá libre ningún gobernante español, pedimos todas las mañanas a nuestro apasionado convencimiento de victoria la energía precisa para hacer cara serena a los problemas de cada día, por desafortunados que nos los presente la adversidad. La adversidad no trabaja sola. No son los dioses hostiles los que descargan sobre la República golpes iracundos, como el muy reciente de Gijón. La adversidad dispone de muy buenos colaboradores, y los dioses adversos, si existen, tienen bien poca cosa que hacer. Se lo dan hecho todos los que, aprovechando los

**ACTIVIDADES FASCISTAS EN FRANCIA**

### Se detiene a seis facciosos españoles que pretendían apoderarse de los pesqueros vascos refugiados en Rochefort.

Rochefort, 28.—A última hora de la tarde han sido detenidos seis sujetos españoles procedentes de la zona facciosa, y que trataron de entablar conversación con los encargados de custodiar unos cuarenta barcos pesqueros vascos que se encuentran en el puerto. Estos individuos llamaron la atención de la gendarmaría por su actitud sospechosa. Traían pasaportes y se decían mandatarios de los dueños de las embarcaciones. Pretendían que los guardianes que las custodiaban hicieran tracción y regresaran con estos barcos a puertos facciosos.

desoacimientos de nuestra moral, la laxitud de nuestros costumbres, se instalan con sus artes de engaño y averiguación en el medio ambiente que les proporcionamos como en domicilio propio, donde lo previsto para satisfacer sus menores gustos y necesidades. Al agente extranjero sólo le queda el trabajo de montar su turbina en el corriente caudaloso de nuestra estupidez. Estar en el secreto es una de nuestras grandes aficiones, y si deseamos penetrar en él es por el prurito de envanecernos de que lo conocemos. En publicarlo está nuestro regocijo y la ganancia del agente extranjero. De donde inferimos que obedecer no es suficiente. Hay que obedecer callando. Y hemos venido a dar, sin proponérselo deliberadamente, en la fórmula sagaz de aquel excepcional capitán de Cristo que se llamó San Ignacio de Loyola, quien, por ambicionar grandes victorias y haber como es necesario logralas, impuso a sus secuaces la obediencia silenciosa, «perinde ac cadáver», de esa obediencia es de la que está necesitada la victoria: obediencia de cadáver y hasta la muerte. Podremos con los garrulos por decisión o por inconsciencia? En todo caso, la tarea debe ser acometida. Tenemos necesidad de quedarnos a solas con el adversario, lo que nos facilitará considerablemente el trabajo de vencerlo.

**LA PEOR VEJINIDAD.-EL ESPIONAJE**

La peor vejinidad no es la del enemigo, sino la de aquel cuyos propósitos e intenciones nos son desconocidos y ante el que, por exceso de candidez, nos mostramos confiados. Me ha sido dudo medir la sorpresa de muchas personas al reconocer en detenidos por quienes mostraban interés peligrosos adversarios de la República en tratos constantes con los centros informadores de los rebeldes. Es que, en efecto, son muchas las personas que creyendo en el espionaje no acaban de persuadirse de que el espionaje lo hacen los espías y que éstos—quién lo hubiese creído!—son criaturas de carne y hueso como las demás y se llaman Antonio García, o Juan López, o Hipólito Rodrigo, y no necesaria y exclusivamente Mala Hari, mademoiselle Dotor o Bolo Pachá... No vengo, sin embargo, a sembrar desconfianzas, que demasiadas se sembraron, con desgraciadas cohechas, sino a recomendar prudencia y a declarar, para advertencia general, que las recomendaciones, cualquiera que sea quien las haga, carecen en absoluto de valor.

**NI RECOMENDACIONES PARA SALIR DE LA CÁRCEL NI PARA LOGRAR UN PASAPORTE**

Siento mucho que el tema no me sea muy conspicuo; pero no me queda más remedio que acudir en castigo de una vieja manía que, a despecho de la tragedia, nos hemos empeñado en que prevalezca. Teniendo buenas alabas, el ciudadano se considera redimido de ir al servicio o a la cárcel, y podía oír, sin méritos, a las preeminencias, modestas o fantásticas, según su apetito y ambición. Ahora las alabas repican por una de estas dos cosas: por salir de la cárcel o por lograr un pasaporte. Delincuentes que buscan impunidad, o cobardes, en el mejor de los casos cobardes, que tratan de esperar en el extranjero a conocer cómo caen las pesas. No faltan los que, una vez en seguridad, ayudan a que las pesas caigan en favor de los invasores. El número de éstos es abundantísimo. Todos tuvieron en su día la alabada necesaria, incansable en su repique imprudente.

Está, pues, claro que tenemos derecho a recusar, aun cuando para hacerlo de plano incurramos en injusticia, toda recomendación, cualquiera que sea la persona que la formule. Irse de la patria cuando ella nos necesita, es una deserción que nadie puede facilitar ni proteger. Las mismas ametralladoras que cuidan en las mugas de la frontera de que nadie se evada, pueden ser montadas, siquiera las cargemos con proyectiles morales, en las ventanillas de los Centros oficiales, donde los desertores pretenden un título legal para realizar, con comodidad y sin riesgo, la deserción. Nadie confíe en obtener, apelando a sus amistades, semejante ventaja. Puestos a poner por obra sus planes de deserción, necesitarán arriesgarse en los pasos del Pirineo y desafiar la vigilancia de las máquinas automáticas que los guardan. En la mala puntería de quienes las manejan, estará su suerte y su vergüenza. Van para mal tiempo; ahora que cae la nieve, el bullo de los desertores se va de lejos. ¿Alarde de crueldad? Siempre será menor que el que supone consentir con indiferencia la pérdida de la independencia de la patria, que una vez reducida a condición de colonia, a repartir entre alemanes e italianos, exigirá ingentes sumas de dolor a varias generaciones de españoles antes de lograr su rescate. Esta convicción profundamente cierta, establece el deber de continuar impávidos en una guerra que, no habiéndola buscado, no podíamos rehusar. Nos impusieron el deber de ser soldados, y es bien lícito que nos haya ganado el deseo de dejar afirmada, con la independencia de la patria, su paz interior. Su paz interior, si, que sólo estará segura con la victoria de la República.

**A LOS QUE SE COMPLACEN EN LA IDEA DE UNA MEDIACION**

porque carezco de arte de im-

provisador, traigo mis palabras meditadas. Los saladores de bodas, aquellos que se complacen en la idea de la mediación, tienen que pararse a considerar que hay algo peor que una guerra larga y dura: una paz falsa, que contenga los gérmenes de una segunda contienda. Lo peor de las guerras carlistas no fué su crueldad—el concepto de la crueldad ha cambiado radicalmente después de la destrucción de Guernica y de Cangas de Onís—, sino su esterilidad. España ha venido arrastrando la tragedia de la inutilidad de aquellas guerras, donde nada se dirimió, por el engaño con que fueron acabadas, al punto de poder rastrear en la nuestra, sin necesidad de profundizar mucho, fermentos típicamente carlistas. No es sólo que hayan vuelto las boinas rojas y los clásicos escapularios del «detente, bala» con fuerza suficiente para arrollar, con ayuda de los rabadanes de Salamanca, a los falangistas que adentrara Primo de Rivera, sino que con las boinas rojas han reaparecido las ideas absolutistas que pusieron a caballo a los pretendientes del siglo XIX. En el potencial rebelde de los primeros días, fué Navarra, carlista en sus dos tercios partes, valor decisivo. Aprovechándose del cansancio de los combatientes, de unos y otros combatientes, para introducir en el ámbito nacional la idea de una mediación, equívoca, supuesto que ello fuese posible, a aplazar por algunos años la continuación de la contienda, diferir para las futuras generaciones de españoles la liquidación, por las armas, de la guerra. Y esto es mucho más cruel que continuar en ella hasta dejar robustamente afirmada, con el triunfo de la República, la paz española. El mandato que el Gobierno ha recibido del país es éste, y al cumplimiento de ese mandato necesita ajustar su trabajo para no incurrir en culpa. Nadie se haga la ilusión de poderemos enjuiciar mañana como delinquentes.

**LAS DESGRACIAS MILITARES CONTRIBUYEN A FORTALECER NUESTRA FE EN LA VICTORIA**

Nuestra fidelidad a la victoria es extrema. El menor de los actos del Gobierno se inspira en la idea de servir, y de ahí que estemos especialmente facultados, a despecho de toda alternativa, para proclamar nuestra fe en el triunfo. Consentidme que ponga un reinache más a la afirmación fundamental hecha en su último discurso por el jefe del Gobierno: «Venceremos!». Sin que dejen de contribuir más poderosamente de lo que cabe imaginar a nuestra victoria las desgracias militares de Bilbao, Santander y Asturias, esos tres golpes no le han sido asestados exclusivamente a nuestra patria, aun cuando sea ella la que los sufre de manera excepcionalmente intensa. El Norte de la Península se ha perdido para la República, no porque lo hayan ganado los rebeldes, sino más bien porque Europa, y, acaso sea más exacto decir que el Mundo, admitió, sin repugnancia, que nos lo destruyese Alemania e Italia, países que a cada victoria de su potencia bélica, señaladamente la segunda, se engrían, para sonrojo universal, con las infurias de los vencedores. El módulo de esas victorias de los invasores debe verse en Irún. La caída de esa plaza nos dio el preajuzgado el problema del Norte. Allí comenzó a manifestarse la indiferencia de Europa. Los epidiosos que siguieron a Irún—Durango, Guernica, Galdacano, Reinosa, Cangas de Onís...—se cancelaron en el exterior con unos testimonios de condolencia y unos gestos vagos de caridad, como si los apesadumbrados productores de aquella literatura se encontrasen en presencia de una catástrofe irremediable, originada en la violencia cósmica de uno de los cuatro elementos.

**LA CATASTROFE DEL NORTE ESTABA CONTRATADA EN ROMA Y BERLIN**

No fué eso. Toda la catástrofe estaba contratada, a cambio de materias primas extraídas con salarios de colonia, en Roma y Berlin, como pueden contratarse por el Municipio unos fuegos artificiales para celebrar la fiesta del patrón local. Guernica, Reinosa, Cangas de Onís fueron, mediante una combinación técnica de germanes e italianos, inmensos espectáculos de fuego y de dolor, como quizá no alcanzó a soñarlos, no importa su furor reformista, el propio Lutero. Si Berlin aportó las bombas incendiarias e Italia contribuyó a la ejecución del drama con sus divisiones regulares; algo fundamental, por indispensable, se reservó a Europa: la indiferencia. Y no una indiferencia cualquiera, de segundo o tercer grado, sino una indiferencia orgullosa de su neutralidad, a virtud de la cual se le cerró al Gobierno la posibilidad de ir en ayuda de su Ejército del Norte. Los que hemos vivido una parte de aquellas vicisitudes dramáticas estamos en condiciones de intuir el milagro que se hubiese operado en Bilbao, Santander y Asturias con la sola presencia de los aviones republicanos, que eran esperados con la ansiedad y la emoción de todo un pueblo que les había confiado la seguridad de su libre existencia. No llegaron, y ya es Bilbao, con todas sus consecuencias, una colonia germanica. Su vida industrial y comercial se desarrolla bajo la tutela de los alemanes. Santander quedará, provisionalmente, para los saladores genoveses, duchos en la ex-

**LAS MUJERES DE CASTILLA SIEMBRAN CUCHILLOS PARA VENGAR, EL DIA DE MARANA, SUS LUTOS**

Esta transmutación no se ha producido gratis: el invasor ha añadido en un pueblo que abomina de su presencia. Necesita imponerse. Tiene que ganar, con ayuda de los piquetes de ejecución, el respeto y la seguridad que el ambiente le niega. Incomoda a los mismos en cuya ayuda acudió. Los ofende hasta cuando está amable con ellos. El resentimiento es inevitable. Hay una protesta de cuchicheos y rumores. Facilito, con retaco, noticia exacta, no figuraciones de mi deseo. Y las existencias son abundantes en los establecimientos; pero nadie puede abastecerse, porque el dinero no circula. Sólo el invasor está en condiciones de satisfacer sus necesidades. Para acallar el hambre de los colonos, himnos extranjeros, banderas extrañas, costumbres desconocidas. En tierras de Castilla son muchas las mujeres sin padres, sin hijos, unos fusilados, otros conducidos a los frentes con violencia, que siembran cuchillos para vengar el día de mañana sus lutos. Los ha afilado el odio, los ha enterrado la prudencia. Reacciones primarias están al acecho de la primera oportunidad para manifestarse. A su lado, otras reacciones heroicas. La cuerda de presos que camino del descampado donde serían ejecutados acciéndose a su andar con el anagrama asturiano U. H. P., U. H. P. El mecánico de un camión encargado de transportar una sección de regulares al frente, resuelve precipitar el vehículo barranco abajo. El maquinista que provoca deliberadamente, conduciendo un tren militar, un choque mortal, y por sí fuera poco, españoles que, desahucados, regresan a la República profundamente convencidos de que es ella la que realizará el milagro de devolver a España su independencia. Esta es nuestra compensación y nuestro desquite.

**EL SANEAMIENTO DE LA RETAGUARDIA**

Mas no es esta realidad comprobada, como algunos pretenden, la victoria. Es, sí, un elemento de ella. Otro, igualmente considerable, reside en nuestra propia retaguardia. Cuando se recomienda al Gobierno la necesidad de saneamiento, se da por supuesto que el saneamiento no sea logrado y sin tremendas medidas policíacas y judiciales. La guerra, con todos sus tremendos repertorios de violencias, nos ha sacado muchas de nuestras más altas reacciones humanas. Pacifistas éramos y pacifistas sinceros, y nos apresuramos a improvisarnos soldados. ¿Qué remedio nos quedó si nos amenazaban de exterminio? Pero algo queda de insobornable en nuestro afecto por la paz y en nuestro respeto por la vida humana que nos mueve a diferenciarlos del adversario. Es sin plínqua complacencia, más bien con secreta repugnancia, como mandamos al piquete a los delincuentes de alta traición. En ese gesto de repugnancia, bien distinto del alarde festivo con que se rodean en Irún, Burgos las actividades de los verdugos, radica toda la enorme diferencia, no sólo de las conductas, sino también del valor de una y otra victoria. Por ese sólo objeto se intuye cuál es el mundo que cada beligerante pretende construir si le acompaña el éxito. El saneamiento de la retaguardia está confiado en la zona rebelde a los cadalsos.

**EL SENTIDO DE RESPONSABILIDAD HA DE SER NUESTRO EJEMPLO**

Cuanto más abundante, más seguros se sienten. ¿Acertan? Suponiendo que sí, y yo me autorizo el dudarlo, procede por nuestra significación que busquemos el acierto por otro camino, con método diferente. Negar la existencia del adversario en nuestras ciudades supondría una grosera deformación de la verdad. El designio legítimo es esterilizar al enemigo. Conocemos cómo lo realiza Burgos; pero no nos hemos resuelto del todo a admitir ni rechazar su sistema. Yo propongo su rechazo. Y no ciertamente por timidez o susto, sino por conveniencia. Suponiendo que nos fuese acordado el beneficio de suprimir, mediante un solo esfuerzo breve, a cuantos por no compartir nuestras ideas se complacen en ayudar, directa o indirectamente, a nuestros adversarios, no se seguiría de la ejecución de este esfuerzo el saneamiento de nuestra retaguardia. Eliminados los rebeldes, pasivos o activos, quedaríamos nosotros mismos, con nuestras torpezas, con nuestras deformaciones pasionales, con nuestras simpatías y con nuestras diferencias, con nuestras perezas y nuestras desganas. Quedaríamos, sí, nosotros, capaces, por atollada incapacidad, de facilitar ocasión de nuevas victorias a los invasores, victorias que supondrían, para los camaradas nuestros de las provincias en que se produjese, dramas—dolor y humillación—incancelables. Es, pues, aconsejable iniciar la obra del saneamiento de la retaguardia por nosotros mismos, rectificándonos en aquello que necesita de rectificación y llevando al taller, a la casa y a la calle aquel alto sentido de responsabilidad y de fortaleza con que, creando un ambiente nuevo, destruyamos por sí solo toda posibilidad de trabajo para los rebeldes. En la medida que nos consideremos aptos para constituir con nuestro ejemplo y nuestras obras una moral pública y

elevada, contribuiremos a sanear la retaguardia.

**LA VICTORIA ESTA EN EL ESFUERZO DE CADA UNO DE LOS CIUDADANOS**

La gran equivocación moral consiste en darle todo el esfuerzo ajeno; una vez, al del Ejército; otra, al de la Policía; otra, a la ayuda extranjera... Siempre descartándonos nosotros mismos, como si a nosotros hubieran de dárse nos las cosas por añadidura, de manera graciosa. Esa equivocación moral crece de volumen cuando va referida al Gobierno. Este, que nunca pasa de estar constituido por un número variable, pero siempre corto, de españoles, es el que necesita garantizar a los demás la victoria. De cierto que admitimos este compromiso al admitir la responsabilidad de gobernar; pero no estorbamos insistir en que la eficacia de quien gobierna se sustenta sobre la obediencia de los gobernados. Si cada grupo de españoles reivindicara para sí el derecho a producirse de acuerdo con sus convenciones, y no con las necesidades de la guerra, de poco o de nada serviría que quienes tienen el encargo de gobernar se esfuerzaran por sacar adelante sus trabajos. Acabarían, quienesquiera que fuesen, por pedir también semana inglesa y vacaciones pagadas.

**ALEMANIA FUE VENIDA CUANDO SU RETAGUARDIA DEJO DE PRODUCIR**

Mientras la retaguardia de Alemania pudo proporcionar a sus Cuerpos de ejército el material que necesitaban, con el ritmo con que lo necesitaban, el avance no se interrumpió. Tan pronto como esta relación quebró, se produjo el estancamiento de la ofensiva. Y al final, impotente la retaguardia para seguir cubriendo las necesidades del Ejército, sobrevino el derrumbamiento, y los vencedores de meses antes tuvieron que evacuar la tierra conquistada al enemigo para firmar el Tratado de paz que consagraba su derrota y había de alimentar más tarde su furor de desquite, para precipitar el cual, que no por deseo interesado de ayudar a Franco, se han hecho presentes en nuestra guerra y se han instalado en las zonas estratégicas de la Península.

**LA LEY CONTRA LOS PEREZOSOS Y EGOISTAS**

Como la primera verdad nos la debemos a nosotros mismos, bueno es que proclamemos que quienes a despecho de los duetos nacionales atienden exclusivamente a sacar a flote su pereza personal y su egoísmo doméstico, son traidores a la independencia de la patria y traidores, por extensión, para con los trabajadores que pelean en la España invadida. No traigo gestos ni conjuros contra ellos. Ahí está la ley, que de persistir en su conducta, se encargará de juzgarlos. Con el mismo rasero, porque otro no existe, con que se juzga a los delincuentes. Que es esta buena hora para declarar que el Gobierno no tiene otras reacciones que las legales. Y porque no las conoce él no se las consiente a nadie. Han caducado las licencias para la conducta arbitraria. Hace tiempo que no se conceden permisos a los desertores para hacer la revolución que les reclamaba su instinto primario o sus codiciosos resentimientos.

**LA MORAL EN LA ESPAÑA INVADIDA Y EN LA ESPAÑA REPUBLICANA**

La radical diferencia que cabe anotar entre la España invadida y la España republicana está en que en la primera la moral va del frente a la retaguardia, a la inversa que sucede entre nosotros, donde la moral se irradia de los frentes desde la retaguardia.

**LAS CAUSAS DEL DESORDEN EN LA PRODUCCION**

Necesitamos algo más que una ordenación ciudadana: la disciplina en el trabajo. Declaramos que esa disciplina no está lograda. Las exhortaciones que se han producido hasta el presente, y son muchas, no han conseguido modificar un régimen de producción que, en la mayoría de los casos, irrita a los propios obreros, deseos de organizarse profesionalmente para un mayor rendimiento. ¿Dónde, pues, se origina el desorden? Bien está que el país lo sepa; en la burocracia que le ha nacido a cada Empresa. Ella es, salvo contadas excepciones, el gusano que corroe la producción, después de encarecerla con retrasos y torpezas. El anecdótico es ya copiosísimo. Pero más que anécdotas para reír, se trata de anécdotas para llorar. ¿En qué piensan los Sindicatos bien centrados en su responsabilidad, que no le van a la mano a esa burocracia inepta y desmoralizadora? ¿Cuál es la razón de que no se atrevan a frenar in seco a los arbitristas de la producción, que sólo han acertado a encarecerla en su precio empobreciéndola en su calidad? Cualquiera que sea la respuesta, una cosa es evidente: que los Sindicatos necesitarán atacar el mal en su raíz si ambicionan, como es legítimo en ellos, ser órganos de administración de la victoria. La guerra, además de un hecho brutal y dramático, es un proceso crítico que actúa sobre todos los valores en curso, así morales como materiales, destruyendo unos y destruyéndolos otros, según que sirvan o no para alcanzar la victoria.

**EL SINDICATO Y EL OBRERO EN ESTA GUERRA**

El Sindicato es valor que puede y debe salvarse. Para creerlo así me sobra con recordar el generoso entusiasmo con que, pronto hará un año, cuando los apretados días de la defensa de Madrid, acudieron a la llamada de sus organizaciones, que les convocaban para el mayor de los sacrificios, los trabajadores de la capital. Ciertamente el clima de Madrid, el de entones, y el de hoy, era el adecuado a la victoria. Pe-

ro nadie podrá hacerme renunciar a la convicción de que los trabajadores de cualquier provincia española hubiesen repetido, de referirse a ellos la convocatoria heroica, el gesto generoso de los obreros de Madrid. Cabalemente, es esta convicción la que no me consiente dar con la explicación satisfactoria del desbarajuste introducido en algunas ramas de la producción. ¿Cómo es que quienes están propiamente al mayor de los sacrificios, no se complacen en mejorar y abaratar la obra diaria de su esfuerzo? ¿Es que no aciertan a relacionarla con la guerra y con la victoria?

El obrero, de reflexión más tarde y difícil, es natural que sepa, por propia experiencia, que no hay esfuerzo alguno que no repercuta en la línea de fuego, de tal manera, que no habría exageración en afirmar que el avance o retroceso de las tropas está determinado por la diligencia o la pereza de la retaguardia.

**CREO EN LA VICTORIA**

Creo en la victoria. Tengo la convicción profunda de que reinstalaremos la República, conforme al mandato que hemos recibido, en toda España, independiente y libre. Haremos, por encima de los nuevos dueños que nos acechen, ese servicio a Europa y al Mundo. Nos costarán esfuerzos y sufrimientos, lutos y congostas. Pero haremos a la paz de los pueblos el gran servicio de no dejarnos caer en servidumbre colonial. Que los afligidos confíen. Que los escépticos no estorben. Tenemos, para hacer ante el Mundo la proclamación de nuestra grandeza, tiempo y

**CAPITOL**

LUNES, ESTRENO RIGUROSO

**La vida futura**

Fantástica visión del Mundo en el año 2000

**RIALTO**

LUNES, ESTRENO RIGUROSO

**En busca de una canción**

Un film español por LUCHI SOTO-RODRIGO NUÑEZ

energías. Serán arriadas las banderas de la invasión. Serán desmontados los cadalsos. Sólo para esos desenlace trabajan los motores, pescan los pescadores, siembran los campesinos, pelean los soldados y gobierna el Gobierno. Es esa, de momento, toda la razón de la vida española. Ninguna otra pesa nada ni representa nada. Más revoluciones en los motores, más redes en el mar, más arados en el campo; he ahí un programa diáfano para la retaguardia. Cumplido a conciencia, su repercusión en los frentes será inmediata: el soldado será más soldado y la guerra será más corta... El Gobierno ha perdido lo que se le dió en herencia para perder: el Norte. De esa fatalidad, por la que a nadie hacemos cargos, arranca su decisión de movilizar todas las energías nacionales para precipitar el advenimiento del día en que la República necesite acercarse a Castilla para impedir que las mujeres a quienes se ajustó al marido y se mandaron los hijos al frente, reclamen a la tierra los cuchillos que, bien ocultos, le entregaron en depósito.

**HAREMOS UNA PAZ DURADERA Y GLORIOSA**

Ya han empapado bastante sangre las barbechas de Castilla, los olivares andaluces, los prados del Norte y de Galicia, los bancos y las vides de la Rioja... La luz de la victoria de España no se refractará en las armas de los legítimamente iracundos; se proyectará de lleno sobre la ley, que hasta la victoria, para que nos sea provechosa, necesita de su prestigio. Se nos hace una guerra descarada y brutal, y nosotros haremos una paz duradera y gloriosa. Consentid, españoles, estas previsiones para mañana, porque mañana ¡venceremos!

**ACTUALIDADES.**—Desde las 11, ¡Abajo los hombres!

**ASTUR.**—4 y 6, Aquí viene la Armada.

**AVENIDA.**—Desde las 4, La reina mora (cuarta semana).

**BARCELO.**—4 y 6, Rosse Marie, BELLAS ARTES.—Desde las 4, Ave del paraíso.

**BENAVENTE.**—Desde las 4, El último varón sobre la tierra.

**BILBAO.**—4 y 6, Una noche en la Opera.

**CALATRAVAS.**—Desde las 11, Esta noche es nuestra.

**CALLAO.**—De 3,30 a 8, programa doble, Lucha de venganza y Tartarin de Tarascón.

**CAPITOL.**—4 y 6, Las pícaras mujeres (en español; segunda semana).

**CARRERAS.**—Desde las 11, Mares de China.

**CHAMBERI.**—Desde las 4, Ojos carifinos.

**DORÉ.**—4 y 6, El conde de Montecristo.

**DOS DE MAYO.**—4 y 6, Don Quixote el amargoso.

**DURRUTI.**—Desde las 4, Cógido en la trampa e Inesita Pena y Orquesta Palermo.

**ELCANO.**—Desde las 4, La simpática huertanita.

**ENCUENIDA.**—4 y 6, Los diablitos del aire.

**FIGARO.**—3,30 y 6, La fecha del terror y Corresponsal de guerra.

**FLOR.**—Desde las 4, Tres lanceros bengalies.

**GENOVA.**—4 y 6, Charlie Chang en el circo.

**GONG.**—Desde las 11, El terror de Chicago.

**GOYA.**—4 y 6, El juramento de Lagardère.

**HOLLYWOOD.**—4 y 6, Sombro de copa.

**MADRID.**—Desde las 4, Los tres mosqueteros.

**MADRID-PARIS.**—Desde las 11, El joven conde (por Anny Ondra; estreno riguroso).

**METROPOLITANO.**—Desde 3,30, La simpática huertanita.

**MONUMENTAL.**—4 y 6, Dos espías (en español; segunda semana).

**OLIMPIA.**—Desde las 4, Luces de Buenos Aires.

**PADILLA.**—4 y 6, Así venceremos y Treinta y nueve escalones.

**PALACIO DE LA MUSICA.**—4 y 6, Rosas negras (Lillian Harvey; segunda semana).

**PANORAMA.**—Desde las 11, Campión ciclista y Guillén y Carmelita Caballero.

**PLEYEL.**—Desde las 4, Pasaporte a la fama.

**PRENSA.**—Desde las 4, La posada del Caballito Blanco y El rey de los Campos Eliseos.

**PROYECCIONES.**—Desde las 4, Piernas de seda y Margarit and Francis.

**RIALTO.**—Desde las 4, ¡Centinela, alerta! (Angellino; 18 semana) y Los Farmans y Moreno?

**ROYALTY.**—4 y 6, La margotón del batallón.

**SALAMANCA.**—4 y 6, Esto es música.

**TETUAN.**—3,30 y 5,30, El gato montés.

**TIVOLI.**—4 y 6, El acorazado misterioso.

**Espectáculos**

**TEATROS**

**ALKAZAR.**—5,30, Tú gitano y yo gitana.

**ASCASO.**—5, Don Juan Tenorio (por Pepe Rómulo).

**BARRAL.**—5,30, ¡Tío de mi vida! (reestreno).

**CALDERON.**—3,30 y 5,45, La Yankee, Pharry Sixters, Cojo Madrid, Aguilera, Ballesteros, Stela, Nazy, Pagan y Carmen Flores.

**COMEDIA.**—5,30, ¡Cuidado con la Pecal!

**CHUECA.**—5,30, Don Juan Tenorio (Luis Peña).

**ESLAVA.**—5, Don Juan Tenorio Sonoro (por Rafael Arcos y Laura Phillos) y Orquesta K. D. T.

**ESPAÑOL.**—3,30, Don Juan Tenorio (por Manolo González).

**FUENCARRAL.**—5,30, Tenorio musical y Los Claveles.

**GARCIA LORCA.**—3,45 y 6, homenaje Pepe Pinto, con Encarnita Iglesias, Jualanos, Tony Kleys and Rossi, Hermanas Diaz, Anita Flores, Balder, Nifa de los Peines, Carmelita Vázquez, Pompoft, Theody, Orquesta Madrid, Cock-tail final.

**IDEAL.**—4,30, La viejecita y La Doloresa.

**JOAQUIN DICENTA.**—5,30, Las ansiosas.

**LARA.**—5,30, Generosa en los Madriles.

**LATINA.**—5,30, ¡Aquella jaca tan braval... (El Americano, El Chozas, Frasquillo, Mercedes León).

**MARAVILLAS.**—5,15, Tatí... Tatí...

**MARTIN.**—5,15, Las vampiresas.

**PARDINAS.**—5,30, La tempestad (por Micaela de Francisco, Rafaelita Haro, Calvo de Rojas y Truvels).

**PAYON.**—5,30, Don Juan Tenorio (por Félix Dafauce).

**POPULAR** (antes Fontalba).—(Compañía revistas frivolas. Supervetete, Isabelita Nájera).—5,30, ¡Que me la traigan!

**PROGRESO.**—5,30, Calle de la Amargura (última representación).

**ZARZUELA.**—5,30, La tragedia optimista.

**PALACIO DE LA MUSICA**

LUNES, ESTRENO RIGUROSO

**SHANGHAY**

CHARLES BOYER-LORETA YOUNG

**Los grandes programas de variedades**

**CALDERON**

A LAS 3,30 Y 5,45

**LA YANKEE, PHARRY SIXTERS, AGUILERA, COJO MADRID, BALLESTEROS, STELA, NAZY**

**CARMEN FLORES**

**Un programa monstruoso**

**GARCIA LORCA**

A LAS 3,45 Y 6

**PEPE PINTO, HERMANAS DIAZ, SEPEPE, ANITA FLORES, POMPOFF Y THEDY** y la formidable pareja internacional **TONY KLEIS AND ROSSI**

**Un maravilloso programa**